

Спасибо Вам! Где есть такие люди —

Такую землю покорить нельзя!

Партизанский хлебной обоз в блокадный Ленинград

5 марта 1942 год



Выполнил студент
Валдайского филиала Новгородского
агротехнического техникума
Горячев Дмитрий Александрович

223 ПОДВОДЫ

- Более трех тысяч пудов зерна, мяса, крупы, масла были собраны новгородскими и псковскими партизанами, колхозниками и крестьянами и посланы через линию фронта с оккупированной территории в блокадный город.



В общей сложности протяженность легендарного пути, ставшего Партизанской дорогой славы, составила **120 километров во вражеском тылу...** Люди, лошади проваливались в глубокие сугробы.



Победный путь

- Партизанский обоз, вышедший из деревни Семеновщина, двинулся к деревне Нивки – главному сборному пункту, куда свозили продукты из всех окрестных деревень. Путь был извилистый, пролегал по лесным просекам и болотам. Тем же маршрутом следовала и специальная делегация.
- Ленинградский поэт Виссарион Саянов писал:
- *Кто в метелицу выехал? Кто там? –*
- *Это мы – пусть крепчает мороз!*
- *По деревням глухим, по болотам*
- *Партизанский проходит обоз.*
- *...Мы идем бездорожьем, где пламя,*
- *Где пожарища грозная тень.*
- *Братья кровные! Слышите? С вами*
- *Партизаны родных деревень.*

Победный путь

Обоз сопровождали 22 колхозника, которые везли письмо ленинградцам, а также деньги и облигации на общую сумму 125 тысяч рублей, собранные жителями Партизанского края в Фонд обороны страны. Среди возчиков было более 30 женщин.



Победный путь

- Маршрут похода был намечен заранее. Обоз вышел в путь в ночь на **5 марта** под началом Федора Потапова и охраной из 60 партизан отряда имени Бундзена и 80 бойцов группы самообороны под командованием начальника бригадной разведки Ивана Павлова (называют также И. А. Александрова). Разведчиками командовал Михаил Харченко. 120 км пути были нелегкими. Командование бригады — Н. Г. Васильев (бывший начальник Дома Красной Армии в Новгороде) и С. А. Орлов

В ночь с 15 на 16 марта обоз под огнем противника пересек линию фронта. Затем продовольствие погрузили в железнодорожный состав, оно заняло пять вагонов. Партизанский дар совершил путешествие по льду Ладожского озера и прибыл в Ленинград 22 марта.



Стела, установленная на месте, откуда был отправлен обоз продовольствием в осажденный Ленинград

На лицевой стороне стелы надпись : "Отсюда, из деревни Нивки. 5 марта 1942 года отправился к линии фронта партизанский обоз с продовольствием для защитников осажденного города Ленина."



Начальник обоза Федор Ефимович



Это был немолодой рассудительный человек, опытный и смелый организатор. Когда образовался Партизанский край, Дедовичская тройка поставила Потапова во главе снабжения.

ВАСИЛЬЕВ

Николай Григорьевич

Герой Советского союза

(27.06.1908 — 25.03.1943) — командир 2-ой Ленинградской партизанской бригады, подполковник.

- Летом 1941 года Николаю Григорьевичу было поручено возглавить партизанскую бригаду в тылу врага под Старой Руссой. В конце июля бригада перешла линию фронта и начала борьбу. К концу года благодаря действиям бригады Васильева был создан первый в истории войны партизанский край. Однако трудности и лишения партизанской жизни подорвали здоровье Николая Григорьевича. В конце 1942 года он вышел из немецкого тыла, в начале следующего года снова отправился туда, но из-за обострения болезни был эвакуирован и 25 марта скончался от открытой формы туберкулёза в госпитале в Вышнем Волочке. 2 апреля 1944 года Васильеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен он в Валдае, вместе с другим прославленным партизаном – А.В. Германом. Имя Н.Г. Васильева носят проспект в Валдае и городской Центр культуры и досуга (ранее – дом культуры) в Великом Новгороде.

ПОЛИТРУК-ПАРТИЗАН
Васильев Н.Г.



Н.Г. Васильев (1908 - 1943 гг.)

Командир разведки Михаил Харченко Герой Советского Союза



- С июля 1941-го по март 1942 года в боях на оккупированной территории нынешней Псковской области он уничтожил более сотни фашистов, вместе с другими партизанами захватил много военных трофеев.
- Харченко погиб 12 декабря 1942 года. Его могила находится в родном ему поселке Дедовичи.

Вручение Звезды Героя М. Харченко

апрель 1942 год, Валдай

